€ dChere am baum Jetzt
richtig angesetzt, sorgt fiir
eine gute Ernte.

B Gerd GroBmann

‘er freut sich nicht dariiber,
wenn Obstbdume kostli-
che Friichte liefern. Damit

diese Freude auch tiber Jahre an-
hilt, bedarf es einer guten Pflege
des Geholzes. Dazu gehort in erster
Linie der Obstbaumschnitt. Leider
sieht man in Haus- und Kleingiirten
oft Obstbaume, die regelrecht ver-
stiimmelt en.

Mit dem Schnittsoll zum einen
soll das Gehilz in einer bestimm-
ten Form erzogen werden. Zum an-
deren soll die Baumkrone luftig
und licht gehalten werden. Schlieg-
lich soll ein ausgewogenes Verhilt-
nis zwischen Wachstum und Ertrag
beibehalten werden. Wir unt
scheiden  Pflanzschnitt,
hungsschnitt,  Erhaltungsschnitt
und Verjiingungsschnitt.

Pflanzschnitt im Friihjahr

‘Wichtig bei allen SchnittmaBnah-
men: Je steiler ein Trieb gerichtet
ist, desto kriftiger werden nur die
Spitzenknospen im Austrieb sein.
Ist ein Trieb waagerecht gestellt,
werden alle Augen gleichmiRig,
aber schwiicher austreiben. Haben
wir einen bogenférmigen Trieb,
dessen Basis und Spitze sich in ei-
ner Ebene befinden, so werden die
Augen auf dem Scheitelpunkt am
stirksten durchireiben. Befindet
sich dagegen bei einem Bogen die
Spitze im Niveau unterhalb der Ba-
sis, werden die Augen an der Basis
im Austrieb gefordert.

Ein starker Riickschnitt hat einen
zahlenmiRig geringen, aber stark
wachsenden Austrieb zur Folge.
Wird nur schwach zuriickgeschnit-
ten, dann erzielt man viele, aber
nur schwache Austriebe. Bei einer
Ungleichbehandlung  der Krone
kehren sich die beiden erstgenann-
ten Punkte um. Der Teil der Krone,
der schwach zuriickgeschnitten
reibt deutlich stirker aus als
der Teil der Krone, den man stark
zuriickgeschnitten hat.

Der Pflanzschnitt wird im Friih-
jahr nach der Pflanzung durchge-
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Die Sauerkirsch-Spindel verringert den Schnittaufwand.

fithrt. Der Zeitraum trifft auch fiir
im Herbst gepflanzte Biume zu.
Durch ihn wird ein Gleichgewicht
zwischen junger Krone und Wurzel
hergestellt und die Grundlage fiir

die kiinftige Kronenform gelegt.
Bei den Baumformen Hoch- und
Halbstamm sowie Busch werden
bis vier Seitentriebe als zu-

ten Seite sein. Dadurch wird ein
Ausbrechen des neuen Triebes ver-
hindert. Der Abgangswinkel der
Seitentriebe sollte in etwa 45 Grad
betragen. Stehen Seitentriebe zu
steil, klemmt man zwischen ihnen
und dem senkrechten Trieb ein so

Gut formierte SiBkirschenspindel.
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Herabbinden oder Beschweren ge-
schehen. Die Stammverlingerung
wird nicht zuriickgeschnitten.

Eine sanders(eifung beim Pflanz-
schnitt nehmen Pfirsich und Nekta-
rine ein. Die relativ schwachen Sei-

LENUIEDE DUAEN KEIne gute Lruna-
lage fiir den Kronenaufbau. Zuerst
werden alle Triebe im Stammbe-
reich bis etwa 60 Zentimeter iiber
dem Boden entfernt. Von den darii-
ber befindlichen Trieben wihlt
man drei bis vier aus und schneidet
diese auf zwei bis drei Augen zu-
riick. Die Stammverléngerung kann
ganz entfernt werden. Dieser starke
Riickschnitt bewirkt kriftige Aus-
triebe, Erst mit diesen Trieben kann
im kommenden Friihjahr eine Kro-
ne mit drei bis vier Leitiisten entwi-
ckelt werden.

Triebe fiir Fruchtholz

Hen emn Frucntnoizscnmtt nacn der
Bllite durchgefithrt werden. Der
Zeitraum  erstreckt sich bis zur
Entwicklung der jungen Friichte in
der GrsRe einer Haselnuss, Drei
Triebformen werden unterschie-
den: ,falsche” und ,wahre” Frucht-
triecbe und Holztriebe (Abb.). Fal-
sche Fruchttriebe sind relativ kucz
und iiber ihre gesamte Linge mit
Bliitenknospen besetzt. Nur die
Spitzenknospe ist eine Blattknospe.
Sie werden ganz entfernt, denn die
wenigen Blitter reichen nicht, um
die Friichte zu ernédhren. AuBerdem
wiirden die Triebe nach der Ernte
verkahlen, wie wir es von der Sau—

Beim itt wird die
Krone in der gewiinschten Form
aufgebaut. In der Regel wird er sich
auf das Entfernen von Kenkurrenz-
trieben und Trieben, die ins Kro-
neninnere wachsen, beschriinken.
Der Erziehungsschnitt muss so lan-
ge fortgesetzt werden, bis die ge-
wiinschte Baumform vollendet ist.
Wihrend des Hauptertragsalters
des Obstbaumes geht es um die Er-
haltung eines ausgewogenen Ver-
hiltnisses zwischen Ertrag und
Wachstum. Der Erh

nsoTte

kennen. Die wahren Fruchttriebe
sind iiber ihre Linge mit Blattknos-
NACHSTE WOCHE

Birne, Apfel, Quitte, Pflaume ~ die Be-
sonderheiten der einzelnen Obstarten
beim Schnitt erlautern wir auf unserer
nachsten Seite ,Garten und Natur” am
kommenden Frwag

pen hesem, die in der Regel von
zwei flankiert wer-

ist darauf gerichlet‘ keine tiberfliis-
sigen Triebe in der Krone zu belas-
sen, welche die Lichtverhitnisse im
Kroneninneren verschlechtern. Al-
lerdings miissen jedes Jahr genii-
ﬁend junge Triebe fiir die Frucht-
olzbildung belassen werden.

Fiir den Erziehungs- und Erhal-
tungsschnitt bilden Pfirsich und
Nektarine wiederum eine Ausnah-
me. Bei dieser Obstart muss jihr-

den. Sie werden soweit eingekiirzt,
dass etwa fiinf Fruchtansitze ver-
bleiben. Holztriebe haben nur
Blattknospen und werden um etwa
ein Drittel eingekiirzt, um die Ver-
zweigung und Bildung wahrer
Fruchttriebe anzuregen. Die Leis-
tungsfihigkeit eines Obstbaumes
lasst mit zunehmendem Alter nach.
Dann ist der Zeitpunkt fiir einen
Ver]nngungs:chmn gekummcn Bei
dieser wird

Seitentriebe zu ﬂach. werden sie

kiinftige
und um etwa ein Drittel eingekiirzt.
Nach dem Riickschnitt miissen sie
in einer Ebene enden (Schnitt auf
Saftwaage). Das Auge, auf welches
geschnitten wird, muss nach auRen
gerichtet sein. Dadurch erreicht
man von vornherein eine breit

ramidale Krone. Oberziihlige Triebe
sowie der Konkurrenztrieb an der
Stammverldngerung  (Mitteltrieb)
sind auf Astring wegzuschneiden.
Die Stammverlingerung wird etwa
eine Scherenlinge linger belassen
als die Seitentriebe enden. Das Au-
ge, auf das zuriickgeschnitten wird,
sollte an der dem Wind zugewand-

nach oben , um den
gangswinkel zu eneichn L
Pfirsich und Nektarine

‘Wer sich allerdings ein Gehdlz zur
Spindelerziehung  gekauft  hat,
braucht  keinen  Pflanzschnitt
durchzufiihren. Gegebenenfalls ist
eine freie Stammléinge von 50 bis 60
Zentimeter herzustellen. Das heift,
Seitentriebe, die sich in diesem Be-
reich befinden, sind génzlich zu
entfernen. Die verbleibenden Sei-
tentriebe sollen spindelférmig um
den Mitteltrieb angeordnet sein. Sie
sind in eine mehr waagerechte Stel-
lung zu bringen. Das kann durch

Haufige Schnittfehler

= Der Obstbaum wird uherhaupl
nicht geschnitten und in seiner Entwick-
lung sich selbst Gberlassen.

= Der Baum wird jahrlich so stark ge-
schnitten, so dass nur die Neutriebbil-
dung angeregt wird, der Ertrag aber
ausbleibt.

= Konkurrenztriebe und ins Kronen-
innere gerichtete Triebe werden nicht
entfernt.
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Triebformen: Holztrieb, wahrer
und falscher Fruchttrieb (v.L.n.r.)

stark in das igngeriist eingegrif-
fen. Beim Ri itt ins Altholz
ist darauf. , dass die Krone

im unteren Bereich breiter bleibt
als im oberen. Das heillt, es muss
eine breit pyramidale Form erhal-
ten bleiben. Der kriftige Riick-
schnitt ins Altholz bewirkt natiirlich
sehr kriftige und zahlenmiRig viele
Austriebe. Das hat zur Folge, dass
in den nichsten ein bis zwei Jahren
diese Austriebe reduziert werden
miissen. Wor allem Wasserschosser,

= Dje wird ichma-
Big stark geschnitten, was zu einer Ver-
starkung des Ungleichgewichtes fiihrt.
= Im Ertragsalter werden einjahrige
Triebe standig eingekiirzt, was zu einem

Wachstum g5\
lust fiihrt.

@ Beim Schnitt iiber dem Auge ver-
bleiben Triebstummel, die Eintrittspfor-
ten fiir Krankheitserreger sein kénnen.

die aus der Astoberseite
‘herauswachsen, entfernt man.

bau-Ingeniéur bei
der Sachsischen Landesanstalt filr Landwirt-
schaft, Fachbereich Gartenbau.



